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AP2- CALCULO 11-1/2009 - GABARITO

1% Questao (2,0 pontos). Calcule o volume do solido formado pela revolugio da regido
R={(x,y)eR*/1<x<2, 0<y<¢e*} emtornodo eixo OX. Fagaum esboco do sdlido de
revolucdo.

Solucéo

Desenhamos a Figura 1, mostrando a regido e o eixo de rotacdo (eixo Ox). Identificamos a fungao
raio do disco tipico R(X), onde neste caso R(X)=¢*, para 1<x<2.
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Figura 1

b
O volume é dado pela féormula V = 7r.|. [R(X)J?dx . Assim o volume &
a

2 2
— x12 Ay — x dy — % 2x2_£ 4_p2y_ T p20n2 _ ;
V—7Z"1[ [e*] dX—n.[ e dx= 2e ]1 = 2(e e%) 2e (e* —1) unidades de volume.

0 esbogo do solido esta dado na Figura 2:
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Figura 2

2% Questdo (4,5 pontos) Calcule as seguintes integrais:

—-3x+2 t2
— __dt c
X .[ (x—2)(x? +4)OIX °) I(l_t2)3/2d c) I 2 dx

Solucéo

X =342 J. ( BX+C)dx, onde A,B e C sio

(x? +4) (x— 2) (X2 +4)

determinados como segue

15 t
a) (1,5 pon os)J‘ ( 2

3x2 —3x+2=A(X? +4) +(Bx+C)(x-2)
Se x=2,temos 12-6+2= A(8), logo A=1
Se x=0, temos 2=4+(-2C), logo C =1
Se x=1,temos 2=5+(B+1)(-1), logo B=2

Assim,
3x —3x+2 2x+1
_[ (x=2)(x*+4) +4) J.((x 2) (x? +4))dx
=In|x-2|+ 2
(x 4) (x®+4) +4)

=In|x—2]+In(x? +4)+%arctg(§)+c
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b) (1,5 t
) ( ponOS)j( t23/2 j(/—lt)

Primeiro note que nenhuma das regras basicas de integracdo € aplicavel. Para usar uma substituicdo
trigonomeétrica, observe que JV1-t? édaforma va?—x? com a=1.

) .
1-7
Figura 3
Fazendo a substituicdo trigopnométrica t=seno temos que +1—t? =cosé
gaotrig dt=cos® d@’ a B '

J‘ Ldtzj‘ Ldt:j sen? 0
(L-3)¥? (W1-t2)? cos’6

2
= [ 5200 tan'0d0= (sec’o -)do=tan0-0+C
cos” 0

—~ _—cos@do

-t arcsen(t)+C
1-t°

+00

oYX Qlx
¢) (1,0 ponto) j —Odx= tLlToo Z dx
1 1

j—dx_ I(—— YetXdx = — e]/XJ =—eVte
N e¥x . Y
Assim lim I—de= lim (—e*)+e=-1+e=e-1
t>+0 ) X t—>+00

3% Questdo (1,0 ponto) Usando critérios de convergéncia, determine a convergéncia ou
divergéncia da seguinte integral impropria:

— = _0X
,[ X4+2X+1d
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Note que f(x)=%>0 eg(x)=ﬁx+l>0 em [1, +o0)

Podemos usar o critério do limite do quociente ou também chamado teste de comparagédo no
limite com f(x) e g(X) acima definidas. Como

1

= 4
lim M: lim X = lim X +24X+1zle(0,+oo) . Ento as integrais impréprias
X—>+00 g(x) X—>400 1 X—>+00 X

x*+2x+1

+00 1 +00
I 4—dX e I —4dX comportam-se da mesma maneira, ou seja, ambas convergem ou
1 X*+2x+1 1 X

ambas divergem. Por outro lado sabemos do primeiro exemplo referencial das notas de aula, [ou
exemplo 27.2 do modulo 2 do caderno didatico] que

+00
J‘de com a>0 converge se r>1 e diverge se r<1.”
a

+00 1 +00 1
Assim neste caso a=1>0¢e r=4>1,logo I —4dX converge. Portanto I R R v
1 X 1 XT+2x+1

também converge.

42 Questdo (2,5 pontos)
a) (1,0 ponto) D& uma parametrizagdo para a conica (y—3)=(x+1)°.

b) (1,5 ponto) Determine uma parametrizacdo para a reta tangente a curva
a(t) = (3t+1,t*) noponto t=1.Encontre também uma equacao cartesiana da reta.

Solucéo
a) Como y—-3=(x+1)>entdo y=3+(x+1)°. Fazendo x=t entdo y=3+(t+1)>.
Portanto uma parametrizacdo da cdnica que neste caso € uma parébola é dada por
B)=(t,3+(t+D?), teR.

b) A retatangente a curva no ponto (1), é dada pela seguinte parametrizagao:
r(A)=a@+ia'l), AeR,
Como a(t) = (3t +1,t*), temos que (1) = (4,1)
Como a'(t) =(3, 2t) entdo «'(1))=(3,2).
Logo a uma parametrizacdo para a reta tangente a curva é dada por
r(A)=(4, 1)+ 1(3,2)=(4+34,1+24), AeR.
Para achar a equacdo cartesiana da reta tangente faga
{X:“g’l SX A2V k-4 =3(y-1)
y=1+24 3 2
Assim 2x—-3y—-5=0 é a equacdo cartesiana da reta.
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